

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

DE ACTUALIDAD

LAS NUEVAS GENERACIONES

Cuando termine la actual guerra serán millones y millones de niños los que habrán quedado huérfanos. Jamás se ha presentado en el mundo problema más angustioso que el que plantea la suerte posible de tantos seres condenados fatalmente y sin culpa a un infortunio irreparable.

De esta gran tragedia yo creo que ese es el aspecto más doloroso pero también más interesante y el que con más apremio debe preocupar las conciencias. Ya que para desencajar el conflicto no se pensó ni un momento, atendiendo a otras ideas o respondiendo a otros sentimientos, en la situación que se creaba a tantos millones de criaturas inocentes, justo es que ahora se piense con altura de pensamiento y piedad de corazón en el deber de esas familias, teniendo en cuenta que ellas han de ser las nuevas generaciones que constituirán la sociedad futura.

Es un deber moral, una estrecha obligación social, si no se quiere que pesen sobre los supervivientes del cataclismo mundial que hoy rozados presenciamos el remordimiento de la culpa agudizado por la pesadumbre de una indisculpable negligencia.

El problema es demasiado complejo y ha de ser estudiado en sus múltiples caracteres y en sus infinitas derivaciones. Hay labor para todas las inteligencias y obra de misericordia para todas las buenas voluntades. No se trata de un empeño propio de generosas iniciativas particulares, sino de una empresa enorme en la cual se ha de poner todo el esfuerzo colectivo.

¿Qué hacer? Por lo pronto se atiende a remediar el dolor y la miseria de los que han quedado en la vida entorpecidos al mayor desamparo. Millones y millones de niños han visto destruidos sus hogares y han perdido en la mayor parte de los casos el calor y el sostén de la familia. Es imposible pensar en reconstituir lo destruido. No se improvisan los hogares ni las familias. La tutela oficial a esos huérfanos los ha ido reclusando en asilos y manos piadosas procuran atenderlos en aquellos cuidados que, sin conseguirlo, intentan sustituir a los cuidados maternos. La inmensa mayoría de esos huérfanos no solo han perdido a los padres sino que también han perdido los bienes de fortuna que un día habían de garantizarles una holgada situación para afrontar las luchas de la vida.

De ricos ayer se han convertido en pobres mañana. El infortunio común parece haberlos nivelado a todos.

¿Qué solución tendrá este problema angustioso? ¿Qué medios se les darán mañana para restablecer la situación económica involuntariamente perdida?

Aun siendo de una extrema gravedad este aspecto, acaso y sin acaso tenga una mayor importancia la parte psicológica de este problema infantil.

Se trata de niños que han presenciado y sufrido todos los horrores de la guerra. ¿Qué impresiones ha dejado en ellos el espectáculo de esta espantosa carnicería humana? ¿Qué sedimentos espirituales, que fermentarán mañana, quedarán en las almas entregadas al terror de estas imborrables emociones primarias? El dolor de las penas propias, al causado por la pérdida de los hogares y del patrimonio familiar, a la huida precipitada bajo el espanto de la invasión y de la lucha, creyendo a cada momento morir, se unirá también al dolor de tantos sufrimientos presenciados y de tantos estragos vistos con ojos llenos de tribulación y sobresalto. Todo eso que se ha vivido, con más el contagio de los remordos brutales recogidos en contacto con el público, forzosamente han producido en los pequeños infantes un amargor de odio que acaso nazca indistinguible.

Esos dos sentimientos, ahora como muros impenetrables hasta un límite extremo, será necesario estorzarlos para irlos amortiguando hasta conseguir extinguirlos.

No se comprende, más que como una aberración huera, que se busque de intento perpetuar ese resaca de odio, que ha, al mundo un infierno y produciría a plazo más corto que largo nuevos y más sangrientos choques de pueblos contra pueblos y que aun dentro de las mismas naciones, cuando no hubiese forma de dar escape a ese odio más allá de las fronteras, crearía graves rebeliones y graves violencias interiores. Con ese estímulo impulsor las nuevas generaciones serían el mayor peligro que pudiera temerse.

Prolongar ese estado de dolor constituiría también un mal enorme. Habría que pensar en la sociedad de mañana envuelta en esa niebla de tristeza, sin apego a la vida, contando sus días como un enfermo desesperado que solo aspira el descanso eterno de la muerte.

El empeño de educar a las generaciones nuevas es el más arduo que se presenta para después de la guerra. Todo el porvenir, no de los millones de niños huérfanos, sino de la sociedad futura y de la convivencia en los pueblos, estriba en el moldeamiento que se dé a los espíritus de estas víctimas inocentes de las codicias y de los remordos de los hombres de la generación presente.

ANGEL GUERRA.

CANTIGAS DA TERRA EN MONDOEDO

El homenaje a Pascual Veiga

(POR TELEGRAMA)

La velada necrológica

Mondoedo 23 (24 h.)

Anoche a las diez se celebró en el teatro de esta ciudad la velada necrológica en honor del celebrado autor de la «Alborada» don Pascual Veiga.

El teatro estaba completamente lleno. El coro coruñés «Cántigas da Terra» obtuvo un brillante éxito, no defraudando la expectación con que su audición era esperada.

Su presidente, el inspirado poeta gallego D. Eladio Rodríguez González, leyó el mensaje del alcalde de la Coruña al de esta ciudad y fue aplaudidísimo.

Verificada la presentación del coro, éste cantó alabanzas, foliadas, y monólogos, estos últimos por el corista Pena.

Fue una fiesta reñebra, muy simpática, que agradó extraordinariamente a la concurrencia.

Ante la tumba del maestro

Esta mañana recorrió las calles la gaita y el coro «Cántigas da Terra», saludando a varias personalidades.

A las once se organizó en la Casa Consistorial una procesión cívica, que se dirigió al cementerio, situándose frente al mausoleo de Veiga, en el que se depositaron dos magníficas coronas, una de la ciudad de la Coruña y otra del Ayuntamiento mondioedense, como homenaje de recuerdo al inmortal músico gallego.

Fronunció un bello discurso de adhesión al acto el alcalde de esta población.

Habló luego en nombre de las «Irmandades da Pala» el joven y elocuente abogado don Luis Peña Novo, quien pronunció una sentida oración.

Y por último hizo uso de la palabra el juez de Instrucción D. Fernando Pérez-Villarreal Fontán, coruñés entusiasta que se expresó en elevados conceptos, enalteciendo a sus paisanos y a la región por el acto de justicia que celebraban.

Recibíronse y leyéronse unas extensas cuartillas telefónicas del médico Rodríguez Martínez, hermostamente escritas.

Al regreso del homenaje, al cual concurrió numerosísimo público, se organizó en el Cantón un animado paseo.

Dos audiciones

A las cuatro de la tarde dió «Cántigas da Terra» una audición en el salón del Seminario. Fue muy aplaudido.

A las cinco dió otra audición pública en el Campo de los Remedios, alternando con la banda municipal, los orfeones «Veiga» y «Brisas del Masma» y el cuarteto «Os Pa'cheos».

La concurrencia fue numerosa, permaneciendo la gente a pie firme en torno de las colectividades citadas, a pesar de un ligero chubasco que cayó cuando el concierto se estaba celebrando.

El público escuchó con mucha atención y singular complacencia al notable coro coruñés y le hizo entusiastas ovaciones.

El regreso, entre antorchas y bengalas, resultó lucidísimo.

Despedida.—Gran entusiasmo

A las ocho de la noche el coro obsequió con serenatas de despedida a los presidentes de los orfeones locales y a las autoridades. Diéronse infinitos vivas a Galicia, a la Coruña, a Mondoedo y a Pascual Veiga.

«Cántigas da Terra» despertó enorme entusiasmo en todas partes.

A las once salió la simpática agrupación en automóvil, directamente para la Coruña. Hizosele una cariñosísima despedida, acudiendo a decirle adiós un gentío inmenso.

Los coristas van muy satisfechos por la acogida que aquí se les dispensó y las atenciones de que fueron objeto.

El corresponsal.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un carretero atropellado

(POR TELEGRAMA)

Mondoedo 2 (20 h.)

El automóvil correo atropelló esta mañana a un infeliz carretero, con tal desgracia, que lo dejó muerto en el acto.

Dícese que el «chamfrón» que guiaba el auto trató de esquivar el encuentro con el pobre hombre, pero que no pudo conseguirlo por el estado de embriaguez en que éste se hallaba y que le impidió apartarse.

El corresponsal.

EN LA FRONTERA PORTUGUESA

El contrabando de harinas

Continúan las fuerzas de Carabineros de la Comandancia de Tuy persiguiendo el contrabando. El oficial de Goyán aprehendió en dicho pueblo, el día 20, diez sacas de harina.

El sargento de La Guardia hizo una aprehensión de 14 medias sacas de harina, en una casa de la travesía de Matteos, que habían depositado allí unas mujeres por encargo de un portugués.

También el sargento del Puente Internacional lleva efectuadas en el corto tiempo que en dicho punto presta servicio, un sinnúmero de aprehensiones, especialmente de pan, que por disposición del administrador de la Aduana, se entrega a los establecimientos benéficos de la ciudad.

Dice nuestro colega «La Voz del Teclal», de La Guardia.

«Cual si se tratase de «argazo», parece que han dado en «aparecer», entre las penas de nuestra plaza, algunas sacas de harina.

Algunas de ellas, halladas por los carabineros, fueron conducidas a los almacenes de la Aduana.

VIAJEROS

Llegó de Pontevedra y ayer se posesionó de su cargo, el nuevo gobernador militar de esta plaza, general D. José Moragas.

De Oporto, nuestro distinguido colaborador D. Luis Suárez González.

De Puentedume, el diputado provincial D. Román García Navea.

Salió ayer para Madrid el general don Ramón Domingo.

Para Valladolid, el secretario de la Delegación de Hacienda de aquella provincia Sr. Correas.

Hoy salen para Madrid el exgobernador civil de Barcelona y exalcalde de esta capital D. Juan Sánchez Anido y su señora.

Regresan de Vilaboa D. Rosa Chás.

En el tren correo de hoy saldrán para Valladolid con objeto de asistir a la asamblea de la Federación Gremial Española, el presidente de la «Mutua Mercantil» D. Francisco Salvadores y D. José María Pérez Dolán.

Llegaron de Santiago D. Ramón de Andrés García y D. Antonio Nieto.

De Lugo, D. Esteban Cuenas.

El tiempo

La presión barométrica se mantuvo ayer en 760 milímetros, con viento del Norte, pero cielo cubierto todo el día.

A las tres de la tarde comenzó a llover y cayó una pequeña cantidad de agua menuda.

La temperatura máxima fué de 15 grados, a la sombra y la mínima de 10.

Habrà poca variación del tiempo.

POR UN RIEGO DE FINCAS

Crimen en Sangenjo

En la parroquia de Bordenos, perteneciente al municipio de Sangenjo, ocurrió un sangriento suceso.

A consecuencia de rencillas que existían entre ellos, por el riego de fincas, el vecino de aquel lugar José Lorea y un tal Fernando, sostuvieron una acalorada reyerta el 21 a las doce de la noche.

En el forcejeo de la lucha, ambos cayeron al suelo y Lorea quedó debajo de Fernando, recibiendo de éste varios puñetazos. Excitado por ello o bien para librarse de su furia, José sacó entonces un revólver y lo disparó sobre su contrario, causándole una lesión que le privó de la vida en pocas horas.

Al enterarse del hecho el juzgado municipal de Sangenjo, comenzó la práctica de diligencias.

El agresor está preso.

Lo ocurrido produjo gran impresión entre el vecindario de Bordenos, pues se trata de personas que eran allí muy estimadas.

Dos vecinos del interfecto fueron a las seis de la mañana a Pontevedra a buscar al médico Sr. Marecos, pero cuando éste llegó a Bordenos ya Fernando había fallecido.

LA GUERRA SUBMARINA

Buques noruegos hundidos

(POR TELEFONO)

Llegada de dos botes con 21 naufragos.—Síntomas de gangrena

Ferrol 23 (18'25 h.)

El vapor pesquero «Weyler número 7» halló a la altura de la Estaca de Vares dos botes con veintidós naufragos del vapor «Staro», que fué echado a pique por un submarino alemán.

Desplazaba el «Staro» 1.097 toneladas y procedía de Dakar, con carga general para Dunkerque. Los naufragos fueron conducidos a Ferrol. Cinco de ellos ingresaron en el Hospital por hallarse enfermos.

El contramaestre y el maquinista presentan síntomas de gangrena incipiente. El capitán, que también se halla enfermo, fué alojado en el Hotel Suizo.

Pérdida del «Snetanden».—Los naufragos arriban a Carino. Detalles del hundimiento

Carino 23 (17'50 h.)

A las dos de la tarde llegaron a este puerto en varios botes veinticinco naufragos del vapor noruego «Snetanden», que fué hundido por un submarino alemán el día 20 a 120 millas del Cabo Ortegal.

Pertenecía este buque a la matrícula de Bergen. Antes de la guerra era español y se denominaba «Ahtarola», siendo vendido por sus propietarios a la Compañía Hudson-Bay.

Desplazaba 4.300 toneladas. Su tripulación formábanla 25 hombres. Todos ellos lograron salvarse.

El buque había salido el día 17 de Saint Nazaire con rumbo a Montreal (Canadá), en lastre. Un submarino divisó el día 20, disparándole varios cañonazos y echándole a pique.

El vecindario acudió a recibir a los naufragos, colmándoles de atenciones. Aquí permanecerán en espera de órdenes del consúl noruego.

El corresponsal.

RECADITOS AL ALCALDE

Firmada por D. Luis Frago hemos recibido una carta en la que nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Hoy dos días ha sido suprimido el grifo del agua que para suministro del vecindario del Ensanche se había emplazado en la calle de Fontán, irrogándose con esto perjuicios, no solo a los vecinos de aquella zona sino también a los numerosos marineros que se surtian de él, lo cual tendrán que hacer ahora, uno y otros, del de Santa Catalina ó del de Santa Lúcia, con el natural trastorno.

Rogamos, pues, al alcalde, que dé las órdenes oportunas para que sea repuesto el citado grifo, aunque mejor sería, si ello fuese fácil, encañar el agua del Baréas en las antiguas fuentes, pues como nadie ignora, éstas tienen un poste de piedra para colocar las sillas, cosa de que carecen los grifos».

MADRID

Sólo para señoras

Recordamos con cierto temor, al escribir el título de este artículo, a unos individuos misteriosos que en las sombras de la noche acercábase al transeúnte—mejor si era un jovencito imberbe y lleno de deseos ó algún anciano «de mundos», de esos a quienes el vulgo suele llamar «viejos verdes»—y le dejaban casi al oído y ofreciéndole un pequeño folleto, estas tentadoras palabras: «Sólo para hombres».

Nuestra temor al titular esta pequeña charla escrita «Sólo para señoras» fué por si algún lector ó lectora pudo pensar, al leerlo, que pretendíamos salirnos de tono ó exagerar la nota de color al modo del «ilustre novelista» D. Joaquín Belda, quien de vez en cuando suele decir que escribe «para las señoras».

Fuera toda alarma, caballeros, damas y damitas, que nos hagais la merced de leerlos. Ni los directores de periódicos serios conciben para sus hojas los originales demasiado fuertes en cuestión de color, ni gustamos nosotros de cultivar la literatura prohibida... Además, sabed que aquellos libritos de la Puerta del Sol y a las altas horas de la noche se nos ofrecían, hace años, en voz baja y como un excitante ó estimulante de pecado, resultaban siempre páginas, muy mal escritas desde luego, que, aparte el estilo, no hubiera tenido inconveniente en firmar el más místico de nuestros escritores...

Las apariencias engañan. Y algunos títulos literarios engañan como las apariencias. En estos artículos «Sólo para señoras», y claro es para señoras también, que alternaremos con otros de la diversa actualidad de todos los días, trataremos, no de modas precisamente, porque de modas no entendemos, sino de asuntos que puedan interesar ó por lo menos agradar ó entretener a las damas que queramos hacerlos el exquisito regalo de su lectura.

Nuestra querida Fémnia está disgustada porque en la calle y en el paseo y hasta en la misma puerta del templo, algunos hombres—pero hombres de aspecto correcto, hombres «bien», al pasar y como ahora se dice—suelen heír sus ojos con frases de un atrevimiento que ex cetera grosería.

Nuestra querida Fémnia le disgusta asimismo que no se descubran todos los hombres en las salas de los teatros... y que alguno—la gran mayoría—no estén con la debida devoción en las misas de San José y de las Calatravas... y que otros, no pocos, no le cedan, al pasar, la derecha en las calles... y, tantas y tantas cosas disgustan ó indignan a nuestra querida Fémnia, que su vida es una continua preocupación y un constante malestar, puesto siempre su pensamiento en esa pícaro incorrección de los hombres, de esos hombres—y esto es lo peor—de aspecto correcto, hombres «bien», como ahora se dice.

También nosotros condenamos alguna vez y seguimos y seguiremos condenando la incorrección del hombre en sociedad y ante la hembra. Sin embargo, ¿meñester es que nuestra querida Fémnia sea mujer de su siglo, de nuestro siglo?

En primer lugar, algunas de las muchas frases que Fémnia escucha disgustada no son otra cosa que frases con un poquillo de doble sentido, sí, pero que no ofenden ni molestan cuando se sabe y se quiere interpretarlas. Nuestros días no son aquellos días de la inquisición. Las costumbres, el lenguaje van ganando en libertad, bien entendida esta palabra. Después, piense Fémnia que en las salas de algunos teatros hace frío en invierno, y más que la cortesía pueden las misas de doce y de una en San José y las Calatravas no existirían seguramente al no exigirla la moda, pues que son misas consagradas a la moda más que al culto divino... Y que los hombres, la mayor parte de las horas, tenemos muchas y transcendentes cosas en que pensar, y preocupados, olvidamos el ceder a las damas la derecha en las calles...

Querida Fémnia: Bien está la corrección;

excelente cosa es la galantería, pero ¿por qué querer torturar la imaginación y los nervios—en este siglo de la neurastenia y el nerviosismo—con minucias que, después de todo, no dejan de tener su disculpa?

F. GONZALEZ-RIGABERT.

Madrid, Octubre, 1917.

OPOSICIONES A NOTARIAS

Hicieron ayer el segundo ejercicio los seis opositores que con los cinco aprobados el día anterior se disputan las once notarías vacantes en este territorio.

Los ejercitantes alcanzaron los siguientes puntos: D. Antonio Rodríguez Camarón, 214; D. Rafael Pardo Fernández Argüelles, 226; D. Miguel Carmona Ortega, 226; D. José María Martínez Feduchi, 224; D. Agustín Alvarez de Sotomayor Castillo, 248; y don Federico Oficialdegui Arrasate, 230.

Hoy, a las nueve de la mañana, comparecerán todos los opositores ante el Tribunal para hacer el tercer ejercicio práctico.

UN GALLEGO HONORARIO

D. José M.ª Zumalacárregui

En la prensa de Valencia leemos referencias que nos causan viva satisfacción por hacerse en ellas las más elogiosas alabanzas de un hombre cuyo mérito es realmente extraordinario y que tiene vínculos y afinidades con nuestra región que le convierten en un gallego honorario, digno de todo respeto y cariño.

Es el sabio catedrático de aquella Universidad D. José M.ª Zumalacárregui, escritor brillantísimo que dedicó gran parte de su fecunda actividad al estudio de las ciencias económicas y sociales, en las que tiene autoridad nacional. Casado con una dama gallega, hija de nuestro querido amigo el prestigioso notario de Ortigueira D. José A. Calvo Montero, suele pasar temporadas en la villa ortegana y, aún en el reposo de la vacación no permanece ocioso en su constante labor de divulgar su cultura de verdadero polígrafo.

Recientemente nos hablaba un muchacho ortegano muy inteligente, nuestro colaborador Sr. Pita Romero, de una maravillosa conferencia dada por el Sr. Zumalacárregui en aquella villa sobre «La novela marítima» en España, modelo de erudición y bellísima página literaria, y lamentábamos entonces no haber oído en la Coruña, con ocasión de la Exposición de arte gallego, el verbo poderoso de persona tan documentada en materias de arte.

Las alabanzas que ahora le tributan los periódicos valencianos se refieren al discurso pronunciado por el sabio catedrático en la Fiesta de la Raza, que en la ciudad del Turia se celebró con gran solemnidad, asistiendo todas las representaciones oficiales culturales de tan importante centro.

Fué el suyo el discurso final del acto y la brillantez de forma y elevación de los conceptos le hacen un documento memorable.

Habló en primer término de América y sus relaciones con su antigua metrópoli y luego desarrolló el peligroso tema de atacar el optimismo español, causa de tantas desventuras, considerando que es sano y redentor el ser pesimista. Las Universidades como centros de regeneración nacional dieronle ocasión para hacer párrafos arrebatadores y hacer un paralelo entre la América del Norte que buscó a Inglaterra para crecer y la del Sur que debe buscar para lo mismo a una España grande y próspera, con completa personalidad intelectual.

Las ovaciones fueron continuadas durante todo el discurso, que constituyó un verdadero acontecimiento en la vida valenciana.

Nosotros, que profesamos un sincero afecto por la familia Calvo Montero, a la cual pertenece hombre tan esclarecido, celebramos vivamente tan sonado triunfo y deseamos que una oportunidad nos haga disfrutar en la Coruña del talento del gran orador.

PARA LOS POBRES

En favor de la «Cocina Económica»

El concejal D. Pedro Melillo nos entregó ayer un donativo de 5 pesetas para esta humanitaria institución.

Hoy haremos llegar dicha cantidad a poder del presidente de la Cocina.

El Ferrol

Octubre, 23.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Hoy salieron fuera del puerto a recorrer la costa el torpedero número 41 y el cañonero «Marqués de Molins».

Entró en la dársena del Arsenal, donde quedó amarrado, el yate real «Giralda».

Salió hoy del Arsenal para la bahía el vapor inglés «Telemachus».

EXCURSION A LUGO

El domingo próximo hará una excursión a Lugo el cuadro de declaración del Centro de Dependientes de Comercio de Ferrol, con objeto de devolver la visita que le hizo en Octubre la dependencia mercantil de la sociedad Lucense.

Con el referido cuadro irán muchos entusiastas y admiradores.

RADIOTELEGRAFISTAS

Han sido destinados a los puestos que se indican los siguientes radiotelegrafistas:

José Ibáñez, al submarino A-1; Juan Canosa, al A-2; Francisco Escobar, al A-3; Antonio Martínez, a la estación de Cartagena; Manuel Caridad, a la de Madrid; y Vicente Sánchez, a la de Cádiz.

LA EXPOSICION DE ARTE GALLEGO

Fué ayer clausurada la tan celebrada Exposición de los artistas ferrolanos.

Fué el día que concurren más visitantes.

Han sido adquiridos nuevos cuadros, entre ellos «Pinos del Promontorio», de Bello Piñero, y «Perillo», de Imeldo Corral.

Los organizadores de esta Exposición recibieron una carta muy cariñosa del ilustre Sotomayor, dando gracias por todas las atenciones de que fué objeto en Ferrol.

También recibió otra el alcalde del insigne artista expresado su agradecimiento al Ayuntamiento por el acuerdo de colocar una lápida en la casa en que nació.

EL MANDO DEL «GIRALDA».

Se hizo cargo del mando del yate real «Giralda» el capitán de navío D. Antonio Rogi, cesando el jefe de igual empleo D. José M.ª Barrera.

Han sido asistidos el general jefe del Arsenal Sr. Mareador y todos los jefes de los ramos de este Apostadero.

VARIAS NOTICIAS.

Salió para Madrid el capitán de corbeta D. Tomás Galvar y el auditor de la Armada D. Pedro de la Calleja.

El general gobernador Sr. Cortés Cerrillo, giró una visita a las posiciones de la ría y cuartel de Montefaro.

Atracó al Astillero un vapor mercante conduciendo planchas de coraza para el crucero explorador «Reina Victoria Eugenia».

Por una compañía que actualmente trabaja en Pontevedra, será representado este año en nuestro primer teatro el popular drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio».

El corresponsal.

GALICIA

LUGO

Ha sido nombrada profesora numeraria de Física, Química e Historia Natural de la Escuela Normal de Maestras de Lugo, D.ª María Villén y del Rey.

Se están realizando importantes reformas en el amplio edificio que para instalar una escuela de las Hijas de la Caridad adquirió en Mondoedo el obispo D. Juan José Solís.

Se incorporó al Colegio de Abogados de Lugo el distinguido letrado D. Marcelino Dafonte.

Detuvo la guardia civil de Palas de Rey al jornalero Jesús Fernández que estaba reclamado por el juez de Chantada desde el mes de Junio último por un delito de lesiones graves y el cual era objeto de constante persecución que supo burlar hasta ahora.

El detenido estaba oculto en un horno. Estos días vienen embarcando en la estación de Lugo algunos vagones de ganado caballar y mular adquirido

Telegramas y Telefonemas

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

Firma del rey

MADRID 23. Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

De Hacienda

Concediendo un crédito extraordinario por valor de 300.000 pesetas con cargo al capítulo de gastos del ministerio de la Gobernación para pago de los pluses y pensiones por los servicios prestados por el cuerpo de seguridad en toda España.

Concediendo otro de 100.000 pesetas para atender a los gastos que exija la renovación del censo electoral.

Fijando el capital por que habrán de tributar varias sociedades extranjeras.

Las elecciones municipales

MADRID 23.

La candidatura ministerial y la maurista

En los centros oficiales dijose hoy que en vista de la candidatura de altura presentada por los demócratas para las próximas elecciones municipales, el Gobierno se propone modificar su candidatura con otra de personalidades de relieve.

Entre ellas indicase al marqués de Portago y al Sr. Prat.

Ha sido ultimada la candidatura maurista, quedando formada en la siguiente forma:

- Districho del Hospicio, Sr. Goicoechea.
- Del Centro, Sr. Silió.
- Del Congreso, Sr. Ossorio y Gallardo.
- De la Inclusa, Sr. Ortega Morejón.
- De Chamberí, Sres. Delgado Barreto y García Miranda.
- Del Hospital, D. Enrique de Rivas.
- Y de la Universidad, conde de Limpías.

Habla Dato

MADRID 23.

Despachando con el rey

El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas diciendo que había estado en Palacio despachando con el rey.

Añadió que mañana, a pesar de ser el santo de la reina, despacharán con D. Alfonso los ministros de la Guerra y Marina.

Dijo también que no habrá fiesta en Palacio.

Las declaraciones de Cambó

Luego, refiriéndose a las declaraciones del Sr. Cambó, dijo:

—Aunque las declaraciones de los hombres públicos las respeto siempre, no suelo atenderme a ellas, porque a veces no son reproducidas con exactitud; pero ahora veo que el periodista que tomó las del Sr. Cambó lo hizo fielmente.

Yo opongo el más rotundo mentís a cuanto dice sobre la cuestión militar. Es totalmente inexacto, y si la afirmación fué hecha en esos términos deben presentarse las pruebas.

Sembrar cizañas y rencores es contrario al proceder recto y leal del Gobierno.

Sobre el problema internacional tampoco es exacto que el Gobierno tropezase con dificultades y que el país pueda temer futuras e inevitables catástrofes.

Lejos de eso el Gobierno sólo encuentra facilidades en sus relaciones exteriores. España mantiene una leal amistad con todos los países.

Cataluña especialmente está recibiendo los beneficios de las concesiones obtenidas por el Gobierno para la importación de primeras materias con destino a las industrias importantes.

En cuanto a las demás declaraciones repito que las respeto. Sólo digo que yo siempre trato a los adversarios con respeto y cortesía, a lo que no siempre corresponden.

En estas cosas lo mejor es estar a media correspondencia.

Consejo para hoy.—El general Aznar

Terminó diciendo que esta tarde habrá Consejo de ministros y que por la mañana había recibido la visita del capitán general de Madrid Sr. Aznar.

De Marruecos

MADRID 23.

El Raisuli ha desaparecido

Circula el rumor de que en el ministerio de Estado se han recibido noticias de Marruecos, dando cuenta de que, después del reciente viaje del general Jordana, ha desaparecido el Raisuli, sin que se sepa donde se halla con 7.000 moros que le siguen.

Declaraciones de Cambó

MADRID 23.

Una conferencia importante

En Valencia, en el Centro del Comercio, dió el Sr. Cambó una interesante conferencia. Dijo que acaso el decir la verdad en estos momentos ocasiona daños mayores de los que padecemos.

—Tenemos, afirmó, la anarquía en el poder y la perturbación por norma de gobierno. Nos hallamos en el mismo caso que si viésemos a los obispos y a los sacerdotes que, mandando las iglesias y a la guardia civil asaltando a los caminantes.

En Galicia, en Valencia y en las provincias del Norte despierta ahora con fuerza el sentimiento de la propia personalidad.

Las oligarquías van a morir; pero morirán con vilipendio.

Los militares no crearon el mal; sólo lo presentaron al público.

Si pecaron de algo fué de no haber dado un golpe de estado.

Las crisis deben resolverse en el Parlamento y no en la Cámara regia.

De política

MADRID 23.

La censura

Toda la prensa de Madrid protesta contra el ejercicio de la censura, que sigue extremándose en telegramas y en teléfonos, a pesar de cuanto dice el Gobierno en contrario.

Despachando con el rey

El Sr. Sánchez Guerra dijose que había estado en Palacio, despachando con el rey, aunque no llevó ningún decreto a la firma.

Añadió que le habían visitado el alcalde y el gobernador civil de Madrid.

El general Aznar

Esta mañana llegó a Madrid el nuevo capitán general de esta región Sr. Aznar. Seguidamente posesionóse del mando.

Mañana ó pasado hará su presentación a la guarnición.

El presidente del Supremo de Guerra

El general Echagüe posesionóse esta mañana de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El caso de Domingo

Dijose que el Tribunal Supremo ha requerido al Consejo de Guerra y Marina para que se inhiba de conocer en el caso del diputado Domingo.

Hoy se reunió la sala segunda del Supremo, ignorándose que acuerdo habrá adoptado.

Esto no será conocido hasta dentro de dos ó tres días.

Los estatutos del crédito agrícola

El vizconde de Eza conferenció con los representantes de todas las entidades agrícolas que habrán de constituir la Caja Central del crédito agrícola, con objeto de enterarse de las bases para la redacción de los estatutos.

El intercambio de obreros

Tiene en estudio el ministro de Fomento un proyecto que presentará al Instituto de reformas sociales, sobre la creación de un organismo que regule el intercambio de obreros españoles con los de los demás países.

EL DÍA POLÍTICO

A' rededor de la crisis

La cuestión militar

MADRID 23. El resultado del Consejo.—Decepción general

Esperábase con verdadera impaciencia la referencia oficial del Consejo de ministros celebrado hoy, en vista de que se anunciaba que era inminente la crisis.

La decepción fué enorme al conocer la referencia dada por el Sr. Dato.

Nadie cree que en el Consejo se haya tratado solamente de lo que dejó el jefe del Gobierno.

Sigue la parejada política. Reunión de la Junta de Madrid.—Acuerdo importantes

Dice el «Heraldo» que la impresión política de última hora hace suponer que la situación tendrá un rápido desenlace, contribuyendo a ello las noticias que circulan sobre los asuntos militares.

Añade que se ha reunido la Junta de defensa de Madrid con los representantes de la de Barcelona, adoptando acuerdos de excepcional importancia, los cuales han sido comunicados a la ciudad condal, donde se reunió esta tarde la Junta.

Por último dice que el mensaje que se elevará al rey será aprobado por todas las Juntas muy en breve y que será entregado al monarca en seguida.

Según los rumores de crisis.—Gran expectación.—Lo que se oree

Durante toda la madrugada versaron los comentarios sobre la crisis.

A la central de teléfonos acudieron muchos políticos preguntando a los periodistas allí reunidos que noticias tenían.

Muchos preguntaban si el Sr. Dato había ido a Palacio, pues se había dicho que iba a ver al rey sobre diez y media y once de la noche.

Al saberse que no había ido la decepción fué grande.

Insiste en afirmar que mañana habrá crisis.

Sin embargo, créese que por el día del santo de la reina se aplazará hasta el próximo Consejo que haya de prestár el rey.

La crisis flota en el ambiente. Los bien informados aseguran que el señor Dato no planteará la cuestión de confianza.

Interrogado esta madrugada el subsecretario de Gobernación, dijo que carecía en absoluto de noticias.

Sobre el mensaje de los militares al rey

«La Correspondencia Militar», órgano oficial de las Juntas militares de defensa, dice: «En el número de anoche de un colega se publica bajo el título de «Mensaje al rey, un documento compuesto con la exposición de una proposición, suponiéndolo base del mensaje que se elevará al rey.»

Este documento es solo una ponencia privada, que no se pensó en publicar.

No guarda relación alguna dicho documento con los propósitos que se suponen.

Es cierto que los acuerdos tomados en Barcelona por las Juntas de todas las armas no fueron por unanimidad.

En Madrid no hay gentes encargadas de entregar documentos en sitio alguno, pero no quiere esto decir que no las haya en breve.

Una protesta

El mismo periódico protesta en su editorial con gran energía contra la labor que calificaba de criminal, encaminada a dividir a la oficialidad del ejército para colocar a las diversas armas y aun a los cuerpos unos frente a otros.

Condena duramente a los políticos que llevaron a España a la catástrofe colonial, al baranco del Lobo y recientemente a una indefensión alarmante.

Salvar a España—dice—cuando va camino de la ruina y de la deshonra, no es labor política, sino cumplir un deber de ciudadanos y patriotas.

Manifestaciones de Marina

El ministro de la Guerra ha declarado que se abstendrá de hablar con nadie y de exteriorizar sus opiniones sobre determinados asuntos.

Todo cuanto pudiera decir está condensado en la nota oficial, que habla de su significación dentro del ministerio.

Sostengo—dijo—que estando dentro del ejercicio mi pensamiento es el estricto cumplimiento del deber y el de mantener una buena organización militar, robusteciéndola y mejorándola.

Sobre las Juntas de defensa no diré una sola palabra para evitar tergiversaciones.

La campaña contra el Gobierno

Dice, «La Época» que el espectáculo que ofrece la campaña que se hace contra el Gobierno es poco grato.

Añade que se ha roto con la tradición que la mayoría de los políticos aprovechaba las circunstancias para prodigar su hostilidad, maniobrando no siempre con clara intención.

Un grave problema

El «Heraldo» pone en boca de un personaje liberal que dudaba de la existencia del mensaje de los militares al rey, unas declaraciones, considerando que se planeara al Consejo un problema grave.

Dice que el Sr. Dato puede aconsejar al monarca que no reciba a la comisión portadora de aquel documento, pero que en tal caso no podría continuar en el poder.

Insistiendo en la crisis.—Romanones aplaza una reunión

Esta tarde trascendieron rápidamente los rumores de crisis, sin que nadie los rechazase.

La opinión de los políticos que no podrá retrasarse y que se planteará con consecuencias gravísimas.

El conde de Romanones aplazó la reunión del Consejo liberal, hasta que se resuelva las cuestiones de actualidad.

Acogiendo un programa

Un periódico dice que la Junta de defensa de Madrid y los representantes de la de Barcelona han acordado acoger un programa publicado recientemente por un eximio periodista liberal, a pesar de que no constituye una garantía de la renovación que anticipa el país.

Los periodistas acuden a Palacio

Tanto se divulgaron los rumores de crisis, que llegaron hasta Palacio, a donde acudieron...

Santa Cruz de Mondoy, pasando por la parroquia de Cuña.

27. Del lugar de Vista Alegre, en la carretera provincial de Castelo a Carnoedo, al de la Carta, en la del Estado. De Sala al puerto de Santa Cruz, pasando por los lugares de Machado, Mosteirón y Soutobello, de la parroquia de Mosteirón, y por los de Trasn y de la Carta, de la de Mondoy.

28. Del hectómetro 5, kilómetro 39 de la carretera de la Coruña a Finisterre (lugar de San Roque), al lugar de Salgueiras, límite del ayuntamiento de Santa Comba.

29. Del lugar de Santa Catalina al de Salgueiras, límite de los ayuntamientos de Santa Comba y Coristanco, y

30. De Betanzos a Villosos, que, partiendo del Santuario de Nuestra Señora, atravesará los lugares de Casaña de Arriba, Xorpe, Touriñao de Abajo, Areosa, Brea, Curras y Penamora, de la parroquia de Tiobre, en el término municipal de Betanzos, y los de Coñas, Casa de Monte, Feria del Veintiseis y Carballo, a enlazar con el camino público que del puente del Porco conduce a Areas, en la parroquia de Villosos, término municipal de Paderne.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores «Ruiz Capdepón», de Valencia, con carga general, y «Henry», de Ferrol, con su equipo; lanchas «Asunción», de Ferrol, con madera; «Industria» y «Coruñesa», del mismo puerto, vacías, y pailebot «María del Carmen», de Avelas, con carbón.

Barcos despachados.—Lanchas «Asunción», «Industria» y «Coruñesa», para Ferrol, con carga general; «Villa de Gedeira», para Ortigueira, en lastre, y balandro, «Elisa y Marina», para Camariñas, con carga general.

El vapor «Ruiz Capdepón» descargó en este puerto las mercancías siguientes: 1.806 sacos de superfosfato de cal, 100 cueros vacunos, 125 bultos de tejidos, 200 atados de escobas, 150 sacos de arroz, 16 bultos de muebles, 50 cajas de jabón, 80 de pasas, 7 barriles de vino, 8 cajas de licores y 10 bocoyes de vidrio.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 23 de Octubre de 1917.—La Coruña: Sobre hurto á Juana González.—Idem: Sobre coacción.—Idem: Sobre estafa.

En el SALON PARIS se proyecta hoy

Los últimos días de Pompeya

Crónica local

Agradecemos á nuestros colegas locales «La Voz de Galicia» y «El Ideal Gallego» las cariñosas frases de recuerdo que dedican á nuestro querido Lombardeiro en el quinto aniversario de su muerte, así como sus manifestaciones de pésame.

A las misas celebradas ayer en sufragio del alma del finado asistieron muchos fieles, que quisieron honrar así la memoria de nuestro inolvidable maestro.

PERDIDA de un monedero de plata de señora, en la tarde de ayer y en las inmediaciones del kiosco de la música del Rellenó.

En la Plaza de Orense, 3, 3.º se gratificará á quien lo entregue.

El gobernador civil ha impuesto una multa de 250 pesetas á la Compañía de ferrocarriles del Norte por el retraso de una hora y 43 minutos con que llegó á la Coruña un tren el día 21 de Agosto de 1916.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

Solicitó D. Ramón Suárez Vence, vecino de Aguada, en Coristanco, el registro de cuatro pertenencias de mineral de hierro con el título de «Pepita», situadas en aquel término municipal.

«SANITARY»

Desinfectante, insecticida, antiséptico, desodorante, de aplicación general. Vendedores en Coruña Sres. SUCESORES DE J. VILLAR «FERNANDEZ, TORRES Y C.º»

Hoy es día de fiesta nacional por cumplir 30 años la reina D. Victoria Eugenia. Con tal motivo vestirá de gala las fuerzas de la guarnición, ondeará el pabellón en los edificios públicos y no se trabajará en las oficinas del Estado.

SASTRERIA Y CAMISERIA.—Se han recibido las últimas novedades para la temporada en paños sargas y gabardinas inglesas. Trajes hechos desde 30 pesetas y gabanes desde 25. Las B B B, San Andrés, 29.

El próximo domingo á las diez y media de la mañana se celebrará en el Monte de Piedra una almuerzo de las partidas de empeño de alhajas cuyos plazos han vencido hasta el día 30 de Septiembre último.

Coqueluche, Catarro y toda clase de tos de tos efícos, se cura rápida y radicalmente con el Anticatarro Roselló.

PABELLON LINO

SESIONES DE CINE Y VARIEDADES A las 7 de la tarde y 10 de la noche. GRANDIOSO EXITO de la bella canzonetista

ELISA POMAR

EXITO CLAMOROSO de la pareja de baile

ELOISA CARBONEL Y SU NEGRIS

NUEVAS E INTERESANTES PELICULAS En la presente semana debut de la celebrada canzonetista

Lina Galliarde

Han reanudado su publicación el semanario republicano «La Ciudad» y el periódico semanal «La Voz del Obrero».

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida que se traduce en los enfermos por cabellito rubio, piel blanca, fina, palidez de su piel, infartos glandulares, angina crónica, fluxos purulentos en los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc.

Compadeced el linfatismo porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antecámara de la tuberculosis si no es combatido en sus primeros síntomas.

Combatir el linfatis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarlo, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, según atestiguan eminentes médicos, es el más poderoso y eficaz. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Señalamientos para el día 25 de Octubre.—Sala de lo Civil.—Monforte: D.ª Consuelo Casanova con D. Manuel Casanova y el abogado del Estado. Letrado D.ª.—Padrón: D.ª Dolores Sánchez con doña Teresa Otero, sobre reivindicación de fincas. Letrados Villas González y Vituro.

Audiencia provincial.—Sección primera.—La Coruña: Contra Lázaro Domínguez N., por homicidio. Letrados Casás y Apeirribay.

Otras noticias.—Por ser el cumpleaños de la reina, hoy no funcionarán las Salas de Justicia.

Ha sido nombrado médico forense de Pontevedra, D. Estanquillo Álvarez de la Villa, que sirve igual cargo en Arcos de la Frontera.

Se posesionó del cargo de juez de primera instancia de Puebla de Trives, D. Manuel Roán Tenreiro.

PABELLON LINO

ELISA POMAR Y LA CARBONEL PRÓXIMO DEBUT

Los dos números de variedades que vienen actuando en el «Pabellón Lino» y que constituyen dos buenas atracciones, están llevando numerosa y distinguida concurrencia al favorecido teatro del Rellenó, en el cual exhibense también unas interesantísimas y artísticas películas que llaman extraordinariamente la atención.

A las funciones de ayer acudió mucha gente, pasando unas horas deliciosamente con el atrayente programa cinematográfico, con las mevas y hermosas canciones de la bella Pomar, que gustaron mucho y con los bailes cosmopolitas de la celebradísima pareja Eloisa Carbonel y su Negris.

Hoy habrá sesiones á las siete de la tarde y á las diez de la noche, exhibiéndose nuevas y artísticas películas, cantando nuevas canciones la Pomar y ejecutando nuevos bailes la Carbonel y su Negris.

Uno de estos días, quizá de mañana á pasado, debutará la celebradísima canzonetista Lina Galliarde, hermosa y elegante mujer, que es una notable artista, verdaderamente distinguida y que se presenta con gran lujo.

La Galliarde viene realizando una brillante tournée por las principales poblaciones de España, obteniendo gran éxito en todas partes.

También se anuncia para muy pronto la aparición del dueto italo-español Barea-Milani, que goza de merecida fama.

Igualmente prepárase una gran temporada de cine con estupendas películas de serie, que llamarán la atención.

El cónsul de España en Tampico participa el fallecimiento ocurrido en aquella ciudad el 2 de Mayo último, de Ramón Carulo, de 25 á 30 años de edad, natural de Santiago de Compostela.

Al Juzgado municipal ha sido denunciado Adolfo Carballo, de 19 años, por insultar al chico de 14 José Novoa Mera, en la calle del Orzán.

El gobernador civil multó ayer con 75 pesetas á María Fernández Gutiérrez, por faltar á la moral.

Ayer tarde, en la calle de la Florida, rñieron María de los Remedios González y una vecina suya, la cual resultó herida de dos puñaladas en el vientre y en la espalda, que le inflrió aquélla.

Como las lesiones son de pronóstico reservado, la agresora fué denunciada al Juzgado de instrucción.

Gran Bar Modelo

OLMOS, 16 y 18. Platos para hoy: filetes imperiales y merluza á la mayonesa. Cubierto de 3 platos, pan, vino y postres. 2 pesetas. Idem de 4 idem idem idem idem, 3,50 idem. Ahoros á precios convenientes.

Amadeo Key Grimaldos

Ex-interno de las clínicas de Ginecología é Infancia del Hospital de Santiago. Médico en general y especialista en: enfermedades de la mujer, partos y niños. Consulta de doce á una y de tres á cinco.—Los viernes consulta gratis para pobres de siete á nueve.—Calle Real, 54-1.º

Ignacio Castro Iglesias

Médico de enfermedades internas. Consulta de 11 á 2. Franja, 8, 2.º

A. Francesch

trasladó su sastreía á la Fuente de San Andrés, número 24, 1.º

Crespo-Médico

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO. Consulta especial de enfermedades de las vías digestivas. Horas de 12 á 1 y de 3 á 5. Santa Lucía, 25 y 28, 2.º

Bar Recreo.—TONRINO, 23.—Comidas y mariscos á todas horas; vinos garantizados, café y licores.

Dr. Sol Lorce consulta de la VISTA de doce á tres. Calle Ramón de la Sagra, (Chalet). Al final de Llerres Rivas

Sanatorio Gradallo

Cura y operaciones de la vista (calle de Compostela, número 6). Dr. BENAVENTE.—Consulta de 10 á 1.

IMPORTANTE

En la imprenta de EL NOROESTE se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como facturas, cartas, talonarios para recibos y cheques, tarjetas de visita y de primera comunión, membretes, prospectos, folletos, billetes, participaciones de enlaces, invitaciones, menús, recordatorios, memorandos, basalamanos, esquelas mortuorias, etc., etc., á precios sin competencia y existescente impresos.

Espectáculos

PABELLON LINO. CINE Y VARIEDADES A las 7 de la tarde y 10 de la noche. DOS GRANDES ATRACCIONES. Exitos constantes, mayor cada día de ELISA POMAR bella y aplaudidísima canzonetista. Exitos clamorosos de la celebrada pareja ELOISA CARBONEL Y SU NEGRIS con su selecto repertorio de bailes cosmopolitas. ATRAYENTES Y ARTISTICAS PELICULAS. Butaca, UNA peseta. Pra.l., 50 ets. Medias, 25 id. En la presente semana debut de la famosa artista LINA GALLIARDE

SALON PARIS. Miércoles, 24 de Octubre de 1917. Gran acontecimiento cinematográfico, en sesión continua de 6 á 12 de la noche. Nueva proyección de la notable y artística película. LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA. La Empresa del «Salon Paris», á pesar de lo extraordinario de la citada película, no altera los precios ordinarios, como lo requería el costo de la misma. Precios.—Butaca, 0,60. General, 0,20.

la vida local, no disponemos siquiera de un círculo de estudiantes cuando ya no hay profesión ni grupo social que no tenga organizado su centro. Aquí, en la capital interoceánica de Galicia, no es vergonzoso que por falta de espíritu emprendedor y contando, como se cuenta, con sobrados elementos, carezcamos de una de esas beneméritas entidades indispensables para el desarrollo de la cultura científica y artística de los pueblos, que se llaman «Reunión de Artesanos» en la Coruña, «Círculo de las Artes» en Lugo, «Recreo de Artesanos» en Pontevedra, «Círculo Mercantil» en Vigo, etc.?

La falta de una sociedad de ese linaje, tan

Almorzar por la noche los periodistas que allí hacen la información, esperando que el señor Dato iría a ver al rey.

Juicios de 'La Tribuna'. Dice que pocas veces igualó la expectación política a la de estos días. Toda la tarde la atención se concentró en el Consejo de ministros.

Varios noticias. Nilo Sanz MADRID 23.

El juzgado que entiende en la causa seguida contra Nilo Sanz ha recibido los informes de los facultativos que observaron al procesado, los cuales declaran que está perturbado.

Consejo de ministros. MADRID 23.

Antes de comenzar. Hablando con los consejeros.

Esta tarde, a las cinco, reunióse en los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Dato llegó a primera hora, conferenciando largamente con el embajador de Alemania, al cual había citado para allí.

También le visitó el Sr. Gasset. Cerca de las cinco llegó el Sr. Sánchez Guerra, a quien preguntaron los periodistas si llevaba algo, contestando:

—Por no traer, ni traigo la cartera. El ministro de Marina, que llegó después, dijo que tampoco llevaba nada.

Como el Sr. Andrade, que llegó después, también dijo que no llevaba nada, hicieron notar los periodistas que el Consejo era sospechoso en vista de que ninguno de los ministros llevaba nada, contestándoles:

—No tengan ustedes mala intención. No se saldrán con la suya.

El Sr. Bugallá tampoco llevaba nada y también los reporteros le señalaron esa rareza.

Manifestó que no era extraño que no llevase nada porque estamos en período electoral.

El Sr. Burgos llevaba su cartera y los periodistas pusieron de manifiesto esa circunstancia.

—No pienso soltarla—contestó, señalando la cartera.—Ya verán ustedes como náutica ocurre. Llevo un expediente relativo al suministro de viveres a los penales de San Fernando y Puerto de Santa María porque el contratista no ha cumplido las condiciones del contrato y perderá la fianza.

He leído—agregó—las conclusiones de los parlamentarios catalanes en la parte que se refieren a mi departamento. La mayoría de las reformas que piden las tengo en mi plan, incluso la creación de las Audiencias provinciales de lo civil.

La petición de que todo el personal de la magistratura dependa del Tribunal Supremo no puede atenderse. Ya se tuvo en otra ocasión y no dió resultado.

El vizconde de Eza dijo que daría cuenta de los trabajos del consorcio carbonero para construir cuatro o cinco ferrocarriles que se precisaban para intensificar la producción.

También dará cuenta de los trabajos del Comité de la Caja Central del crédito agrícola para ver la forma de hacer gestiones a fin de obtener dinero de los Bancos de España e Hipotecario.

El general Marina manifestó que como ministro nuevo nada llevaba y que iba para orientarse.

El marqués de Lema habló brevemente con los periodistas, pero no dió noticia alguna.

Entre los periodistas que esperaban la referencia del Consejo produjo extrañeza que el automóvil del presidente estuviese parado, como si el Sr. Dato pensase ir a Palacio.

Al salir el embajador de Alemania acompaña al Sr. Dato, a quien preguntaron los reporteros cuál sería la duración del Consejo, contestando que no lo sabía.

Termina el Consejo.—La nota oficiosa. El Consejo terminó a las ocho y cuarto de la noche, facilitando el Sr. Dato la siguiente referencia:

—Hemos examinado detenidamente los problemas de actualidad en sus aspectos interior y exterior.

El general Marina informó sobre los asuntos de su departamento acerca de los cuales continuará tratando en otros Consejos.

Hablamos de la aplicación de las resoluciones aprobadas en anteriores Consejos y emprendidas por el anterior ministro de la Guerra.

El marqués de Lema habló de los asuntos exteriores.

El vizconde de Eza dió cuenta de lo que se relaciona con los transportes.

Aprobáronse los expedientes que llevaba el ministro de Gracia y Justicia, acordándose exigir responsabilidades al contratista.

La guerra europea. La lucha en el mar.

Vapores que tornan a los puertos. Comunican de Amsterdam que cinco vapores holandeses que habían salido con rumbo a Inglaterra, tornaron a los puertos de donde habían zarpado, en vista del hundimiento del 'Parkhav'.

Dos buques hundidos. Un submarino torpedeó y echó a pique el vapor sueco 'Oredro' y el noruego 'Storlin'.

En Rusia. Las condiciones para la paz.

Telegrafian de Petrogrado que el Comité ejecutivo del Soviet ha comunicado a sus delegados para la conferencia interaliada las siguientes condiciones para la paz:

Primera. La evacuación de todos los territorios rusos.

Segunda. La autonomía para Polonia, Lituania, las provincias bálticas, Armenia, Bosnia, Herzegovina y Dobruja.

Tercera. Restauración e indemnización de Bélgica y Serbia, concediendo a esta última un puerto de salida al Adriático.

Cuarta. Restauración e independencia de Montenegro, Rumania y Grecia.

Quinta. Plebiscito para resolver la situación de Alsacia y Lorena, y de las provincias italianas irredentas.

Sexta. Neutralización de los estrechos y de los canales de Suez y Panamá.

Séptima. Restitución a Alemania de todas sus colonias.

Octava. Ninguna contribución de guerra.

Novena. Desarme general y creación de milicias nacionales.

Décima. Abolición de toda clase de tratados secretos.

Comunicados oficiales.

El francés de la tarde. París.—Esta madrugada, después de una preparación de artillería, nuestras tropas se lanzaron al asalto sobre las poderosas organizaciones alemanas de la región de Almont-la-Malmaison.

En todo el frente hemos realizado un importante avance, haciendo prisioneros. Al Noroeste de Keima hubo durante la noche intensas acciones de artillería.

Hicimos fracasar tres golpes de mano del enemigo frente nuestros pequeños puestos de la costa, en Berniercourt y al Este de la Neuville.

En el Argonne realizamos una incursión en las trincheras alemanas del bosque de Cheppy, causando pérdidas al enemigo y haciendo prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, intensa lucha de artillería en la región Norte de la cola 304.

El alemán de la tarde. Berlín.—Frente occidental.—Ayer, en Flandes, entre Braibank y Poelkapelle, duraron hasta la noche los ataques franco-ingleses.

En un principio penetró el enemigo en nuestra zona de contención de la orilla Sur del bosque de Houthoult; pero fué rechazado por nuestros contrataques.

Los refuerzos enemigos no pudieron ensanchar el terreno conquistado, el cual alcanza 300 metros de profundidad y 1.200 de ancho.

Afirmamos nuestras líneas avanzadas, recuperando el terreno cerca de Poelkapelle. El adversario empleó grandes contingentes en esta zona.

En los demás puntos del frente hicimos fracasar los ataques del enemigo que en grandes masas avanzó sobre nuestras posiciones a ambos lados de Cheluvett.

En este punto nuestro fuego de contención inutilizó un ataque inglés.

Esta mañana temprano, franceses e ingleses llegaron hasta nuestras impeditas, sufriendo grandes bajas por nuestro fuego concentrado sobre la zona de combate.

Hicimos varios prisioneros. La batalla librada ayer, en Flandes tuvo para nosotros un gran éxito.

La lucha de artillería fué violentísima al Noroeste de Soissons.

Desde mediodía registráronse algunos avances de los exploradores franceses, que tuvieron escasa importancia, y activo fuego.

El enemigo derrochó gran cantidad de proyectiles entre la llanura de Aillele y Braye, que decreció al anochecer.

Las tropas francesas dieron energéticos ataques de infantería.

En la orilla Este del Mosa, después de una intensa preparación de artillería, nuestras compañías asaltaron la altura 326, al Suroeste de Beaumont, haciendo más de cien prisioneros.

Frente oriental.—El total del boñín hecho por nuestras tropas en las islas de Riga se eleva a 20.130 prisioneros; más de 100 cañones, entre ellos 47 de grueso calibre y de marina; 150 ametralladoras y lanzaminas; 1.200 vehículos; 200 caballos; 30 automóviles—tanques—; 10 aparatos de aviación; tres cajas blindadas conteniendo 305.000 rublos, y gran cantidad de municiones.

Entre el Báltico y el mar Negro no ocurrió nada importante.

Frente macedónico.—A causa de las lluvias decreció la actividad entre los combatientes.

Por la tarde adquirió la lucha gran violencia cerca de Monastir, en el arco de Czerna y en la orilla occidental del Vardar hasta el lago Doiran.

El francés de la noche. París.—En el Norte del Aisne desarrollóse nuestro ataque de esta mañana.

A pesar de la lluvia y la niebla atacamos fuertemente las organizaciones enemigas, defendidas por las primeras tropas alemanas.

En el primer empuje nos apoderamos de la línea de las canteras de Frietyet y después del fuerte de Malmaison.

Avanzamos arrojando a los alemanes de las canteras de Montparnasse.

En el flanco izquierdo avanzamos con éxito, tomando las aldeas de Allemant y Vaudesson.

En el centro las tropas francesas arrojaron al enemigo ante Chavignon.

Hicimos 7.500 prisioneros y nos apoderamos de 25 cañones.

Los aviones cooperaron al éxito de la operación, a pesar del mal tiempo reinante.

El alemán de la noche. Berlín.—En el bosque de Houthoult arrojamos al enemigo del terreno que había conquistado ayer.

Continúa la batalla al Norte de Chemin des Dames y en la carretera de Laon.

Las tropas francesas avanzaron hasta Chavignon.

ULTIMA HORA. Vigo.—En Lisboa han surgido disturbios a causa de la falta de pan.

Los grupos asaltaron varias tahonas. Algunos repartidores de pan fueron despojados de la mercancía en medio de la calle.

A la entrada del puerto de Lisboa encalló el vapor 'Alexandre', el cual, según parece, huyó a toda marcha del ataque de un submarino.

París.—En el momento de marchar el presidente de Portugal dijo a un redactor de 'Le Temps' que va satisfechísimo de su viaje.

Mañana, a la una de la tarde, llegará a San Sebastián.

Cádiz.—El vapor correo 'San Carlos', llegado hoy de Fernando Poo, tuvo que entrar en Gibraltar, obligado por un crucero inglés, para ser reconocido.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido noticias de Holanda, comunicando que en adelante no podrá aquella suministrar carbón ni leña a los barcos que toquen en sus puertos.

París.—Esta noche presentó Painlevé la dimisión del Gobierno, la cual no le fué aceptada en vista del voto de confianza que le concedió ayer la Cámara.

Nauen.—Nuestros submarinos hundieron en el Mediterráneo 12 vapores y tres veleros.

En el golfo de Génova uno de nuestros submarinos atacó un convoy formado por siete vapores enemigos, tres de los cuales hundió en 18 minutos.

Los barcos hundidos durante el mes de Septiembre suman 672.000 toneladas.

Los barcos destruidos por los submarinos alemanes hacen un total de 6.975.000 toneladas.

Atenas.—La Cámara acordó enviar ante el Tribunal Supremo al exministro Gumaris, Irgonno y dos generales.

San Sebastián.—Llegó a Fuenterrabía el patrón del vapor 'Mariacho' que salvó hace dos días a unos aviadores franceses.

Refiere que él no presencié la caída del aparato, sino que lo vió flotando en el mar. El piloto del avión tenía 26 años y hablaba correctamente el castellano por haber vivido 15 en Méjico.

Había saltado una paloma mensajera pidiendo socorro y luego soltó otra dando cuenta del salvamento.

Cuando navegaba hacia San Juan de Luz, cruzó el 'Mariacho' con unos dragaminas, uno de los cuales recogió a los aviadores.

Estos rogaron al patrón del pesquero español que les acompañase, garantizándole el inmediato regreso.

En el viaje le dieron una carta escrita con lápiz para el consúl francés en San Sebastián, y le prometieron una gratificación.

DELGADO BARRERO.

Bolsa de Madrid.

Cotización de valores del día 23. 4 por 100 interior. 75 50

4 por 1 1/2 amortizable. 00 00

5 por 100 amortizable. 95 01

Cambios: París vista. 74 20

Londres vista. 20 43

Acciones. Nortés. 00 00

All-antos. 00 00

Tabacos. 287 00

Banco de España. 000 00

Río de la Plata. 249 00

Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100. 00 00

Azucareras de España preferentes. 00 00

ordinarias. 40 00

obligaciones. 00 00

Banco de Galicia y Buenos Aires M. L. 00 00

Bolsa ext. europea. Banco General Mejicano. 65 00

Notas útiles. Registro civil.

Día 23.—Nacimientos: Pedro Vidal Rey, María de las Mercedes Tallón San Nicolás, María del Pilar Fuertes Criado, Dolores Elvira Galán Parra y María de la Presentación Marcos Vilela.

Defunciones: Juan Antonio Castro NoN, 40 meses (tuberculosis pulmonar); Constanza Varela Orjuela, 62 años (nefritis); y Rosa López, 85 años (debilidad senil).

Matrimonios: Ninguno.

Contra el frío. Gran liquidación de calzado para niños, botas de cartón de paño forradas chanclo de piel a 150 pesetas (por pocos días). San Andrés, 153, donde estuvo "Tierra Gallega".

PERDIDA.—La persona que haya perdido un llavero con dos llaves y una cadena en la calle de San Juan, puede pasar a recogerlo a esta Administración, previo el pago de este anuncio.

PERDIDA de una medalla y una cadena de oro desde el Teatro Rosalía a la Plaza de Azcárraga, 3, 1.º, donde gratificarán a la persona que la entregue.

BOCOYES.—Se venden: San Andrés, 72, comercio de vinos.

La casa de mejores vinos de mesa; nadie vende tan barato; hay de todas las regiones.

El tan rico de Grifena (Lérida) solo esta casa lo vende.

Se sirve a domicilio.—San Andrés, 72.—Comercio de vinos.

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en tiras, propio para herraduras de caballo y bucy. Fundación de Wonenburger.

HERRERO FORJADOR, aprendiz adelantado, que sepa algo de ajuste, además dos aprendices de cajonistas. Se precisa Santa Lucía, 13, fábrica.

GOLDBERG PALIBOS. ANEMIA DEBILIDAD EXHAUSTION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS.

Se avisa a los señores accionistas de este Banco, que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 31 del corriente mes para efectuar el pago de la décima novena cuota sobre el importe de las Acciones correspondientes a los certificados de acciones que posean.

De conformidad con el artículo 8.º de los Estatutos, los accionistas puedan integrar sus acciones dentro del plazo que el Directorio fija para el pago de las cuotas.

Los Sres. SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR de LA CORUÑA están facultados para realizar el cobro. Buenos Aires, 1 de Octubre 1917. F. PRIETO, Secretario.

Pomada ZEHNAS. Antihemorroidal. GURA: Pronto y radicalmente toda clase de ALMORANAS sanginolentas ó no, internas ó externas, PRURITOS DEL RECTO, GRISTAS, etc. No es simple calmante, como otros muchos preparados, sino que cura verdad.

Tubo, 3 pesetas. Desconfiad de todas las imitaciones.—Exigid siempre la marca registrada ZEHNAS.

Venta. Se hace de una casa sita en la calle de Zapatería de esta población, compuesta de planta baja, dos pisos y boardilla y que produce de renta anual 840 pesetas.

También se vende un solar con formales de fachada. Informará el Procurador D. Joaquín Seoane, Riego de Agua, 38.

Venta. En la Notaría de D. Cándido López Rúa, Riego de Agua, 13 y 15, de esta ciudad, se celebrará a las doce horas del 10 de Noviembre próximo, subasta pública para la venta de las casas números 22, 23 y 25, de la calle de Santa Catalina, 13 de la del Toiro, y 160 de la de San Andrés, de esta capital de la Coruña.

En dicha Notaría estarán de manifiesto los títulos y pliego de condiciones.

Pena-Castillo. Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios.

Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—Santalder.

FIJESE USTED BIEN y grabe en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido Sello Yer.

Pida, reclame, exija Vd. siempre el nombre YER. Sólo haciéndolo así podrá Vd verse libre del sin fin de imitaciones que pretenden abrirse paso al amparo del gran crédito e incuestionable éxito alcanzado por el SELLO YER.

el que calma y cura, como ningún otro preparado, el Dolor de cabeza, Neuralgias, Gripe, Dolor de Muelas y de oídos, Dolores Reumáticos, etc., etc.

Caja con un sello, sólo cuesta 30 céntimos.—Caja con doce sellos, 3 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

REUMATISMO. Los que padecéis de reumatismo usad una sola vez el BALSAMO NEURALGINE y os convenceréis de su resultado. El BALSAMO NEURALGINE, ataca siempre desde la primera fricción. El BALSAMO NEURALGINE es insuperable contra los dolores de hinchazón, dolores producidos por golpes, y contra el dolor y posturas del pescuezo. El BALSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las Neuralgias. REUMA. Cura inmediata, por fuerte que sea el dolor, con el BALSAMO NEURALGINE. Remedio exterior insuperable. Venta en farmacias y droguerías.

Abonos para prados y rozas. Acaban de recibir una buena partida los señores Fernández, Fano y Compañía (antes Fernández, Torres y Compañía). Plaza de Orense, 3, Coruña.

Centro de compra-venta. hipoteca de fincas urbanas y rústicas. Cantón Pequeño, 24-1.º.

Bodegas Bercianas. (MARCA REGISTRADA) VINOS GARANTIZADOS PUROS DE UVA. De venta en los principales Hoteles y comercios de Galicia. En la Coruña se venden: en la P. de Azcárraga, número 7; Sánchez Bregua, número 3, ultramarinos de D. Jesús Dans; S. Andrés, número 113, ultramarinos de D. Claudio Sammartín, y Estrecha de S. Andrés, número 2, ultramarinos de D. Aniceto Fresnoeda. Para pedidos a los Sres. NORBERTO SANCHEZ y COMPANIA, Almacén, Sol, 21.—La Coruña.

TEXTOS para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal de Maestras, Náutica, Carreras Militares y Civiles. Material para Dibujo. Librería de Lafuente. CANTON PEQUEÑO, 13 LA CORUÑA. Gran Exposición de Cuadros Religiosos Paisajes, Grabados y litografías en la Fábrica de Pape—Socorro, 10.

FARMACIA DEL DR. PARDO REGUERA. REAL, 92. LA CORUÑA. Sección especial de OPTICA. Completo surtido en cristales y armerías. Magnífico aproposito para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas. ENRIQUE PARDO DE ANDRADE ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER. Consulta de once y media a una y media.—Idem convencional para forasteros. 18, REAL 18.—LA CORUÑA. TELEFONO 324.

OCTAVO ANIVERSARIO. LA SEÑORA D.ª PILAR SANTOS VALGARGEL DE DEL RIO. FALLECIÓ EL DÍA 19 DE OCTUBRE DE 1909. R. I. P. Todas las misas que se celebren durante la mañana del día 25, en la iglesia conventual de las Madres Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su familia, RUEGA a las personas de su amistad se sirvan asistir a dichos actos y encomendarla al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipa gracias.

SELO INSTANTANEO YER. El que calma y cura, como ningún otro preparado, el Dolor de cabeza, Neuralgias, Gripe, Dolor de Muelas y de oídos, Dolores Reumáticos, etc., etc. Caja con un sello, sólo cuesta 30 céntimos.—Caja con doce sellos, 3 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Eternit-Metzger. Pizarra de cemento y amianto para tejados y paredes. La pizarra ETERNIT-METZGER es la más ideal. Representante y vendedor exclusivo en esta provincia, José Amenedo, San Andrés, 118. TEXTOS. Para el Instituto, Escuela de Comercio, Normal de Maestras, Náutica y Academias Militares. Librería ZINCKE. CANTON GRANDE, 27.—LA CORUÑA.

TABLEROS para dibujo, gomas, carbonillos, lápices, reglas, Estuches, Geometría, Colores óleo y acuarela. Papelería Lombardero, Real, 36.

Médico Rodriguez. GARAB, 5. Consulta en el Balneario Hotel de Lugo durante su estancia de diez días.

Francisco Yagüe, hijo. representante exclusivo de los CRISTALES ISOMETROPES.—San Andrés, 17.

Esta casa cuenta con un completo surtido en antojos de todas clases y colores, monturas de todos los sistemas, etc., etc. Más de 20 años de práctica responden del esmero en las composuras y el cumplimiento de recetas de los señores Oculistas, para lo cual cuenta con aparatos modernos que permiten cumplimentarlas en el momento. Inmenso surtido de barómetros, termómetros, gemelos prismáticos para teatro, campo y marina; aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de Óptica. Artículos de piel, bisutería y objetos para regalo. Más barato que nadie. San Andrés, 17.—LA CORUÑA.

Doctor Gutiérrez Moyano. Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Seros, Inyecciones intraveneas y vacunas. Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radioscopia y Radiografía), Aeroterapia, Electro-diagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Afecciones musculares, Reumatismo, Glicia, etc. PLAZA DE YEGA, 18-20. CONSULTA DE 11 Y 1. Sol/ano 226.

Compro trigo del país; quien desee venderlo que envíe muestra y último precio.—VENDO salvado superior del país y paja de trigo Castilla. Carretera de Santa Margarita, G. y H.—JOSÉ FERNÁNDEZ FARIÑA.

HIGIENE del TOCADOR. Las cualidades antisépticas, desodorantes y electrificantes que han merecido al Coaltar Saponino Le Bouf su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de este producto para todos los usos del tocador: Cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, de los ojos de las Crías, Cuidados íntimos, etc. Descuentos de las farmacias. EN LAS FARMACIAS. SE HALLA EN VENTA.

La experiencia demuestra que
los **CHOCOLATES Y DULCES**
MATIAS LOPEZ
Son los **MEJORES** del mundo
PENSAN EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y EMIGRANTES



Lampara Wotan

La Eléctrica
51. Real. 51

PASTILLAS BOLIVAR

CATARROS. ASMA. TOS

JARABE DE GIBERT

Y Gárgaras de Gibert

AFECIONES BIFÉBRICAS

VICIOS DE LA SANGRE

Acaba de recibirse un cargamento de San Ciprián, que se detalla en Santa Catalina, 15. Los diez kilogramos, 1'10. Sirve para cocinas.

Miguel Pérez Fuentes
METALES

ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Niquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc.
FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo
SILICIO MANGANESO, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.

Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.—Teléfono 2 855

Viuda de H. Hervada
CORUÑA
CANTON GRANDE, NUM. 8

MUEBLES, INSTALACIONES COMPLETAS DE LUJO Y ECONÓMICAS DE TODA CLASE DE HABITACIONES

REAL, NUM. 14.—Almacén al por mayor.
REAL, NUM. 77.—Bazar del Siglo XIX.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Piza

MIL PESETAS

al que presente *Cuencas de Sándalo* mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París 1875. TREINTA años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas las similares.—Frasco, 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona.—J. Villar, Real, 32, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid «Sándalo Piza».—Desconfiad de las imitaciones

¿Puede tenerse un pecho duro y hermoso?

Usando a diario cuatro ó cinco **GOTAS de AGUA ORIENTAL**

que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro de una belleza seductora, que constituyen el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo.

Con pocos frascos se notan los efectos.

Frasco, con instrucciones, siete pesetas

Depositarío:
Luciano Piza, Cantón Grande, núm. 4.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
—DE—
Pinillos Izquierdo y Compañía. —Cádiz

Proxima salida de La Coruña a la Habana

El día 3 de Noviembre saldrá del puerto de la Coruña el rápido y magnífico vapor español

“Infanta Isabel”

ascendiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana.

Precio del pasaje para la Habana (incluidos impuestos)

En primera	Ptas. 1.344.75
segunda	914.75
segunda económica	714.75
tercera	608.60

Niños menores de dos años, uno gratis por familia; menores de diez años, medio pasaje.

La conducción a bordo, del pasaje de 8.ª y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Este hermoso buque fué construido recientemente, y por lo tanto está dotado de todos los adelantos modernos y grandes comodidades para el pasaje.

Nota importante.—Se advierte a los emigrantes que con arreglo a la Real orden de 6 de Abril de 1916, deben tener en su poder los billetes definitivos cuarenta y ocho horas antes del día fijado para la salida del buque, quedando sin efecto de no haberlo así el compromiso de reserva de plaza; por lo tanto se recomienda mucho al pasaje de tercera se presenten con cuatro días de anticipación con la cartera de identidad en regla, para despatcharse en las Oficinas de Emigración y poder recoger el billete dentro del plazo fijado.

Para más informes, dirigirse a
Narciso Obaniza.—La Coruña.

Challenge
MOTORES desde
1 a 12 H. P.

DE CUATRO TIEMPOS.
ALTA TENSION
MARCHA LENTA.
MAGNETO DE ENGANES
MECANISMO SENCILLO.
CONJUNTO FUERTE
POCO CONSUMO.

Los motores **CHALLENGE**

forman un solo cuerpo con los depósitos y se refrigeran con unas diez libras de agua.

Pesetas 1.943

Costa un equipo compuesto de un motor Challenge 5 caballos, diez metros de correa de 8 cm ancho y una trilladora de trigo y centeno de dejar la paja entera, graduación por husos, tambor centrado de 180 cm ancho.

Las avasadoras DANUBIO son las mejores Máquinas agrícolas; Arados Brabant, etc.

La Ferté y Dordogne

Ferretería.—Quincalla.—Acero.—Zinc.—Plomo.—Estero.—Vidrio.—Loza.—Sulfato de cobre.—Superfosfato de cal.—Hules, etcétera.

AGENTES de SEGUROS MARITIMOS

Con buenas referencias necesita Compañía portuguesa de primer orden.

APARTADO 718.—MADRID

AGENCIA DE NEGOCIOS
—DE—
Don Ramón Palleiro López
Santo Domingo, 3, bajo

ASUNTOS DE QUE SE OCUPA

Habilitación de Clases pasivas y gestión de documentos necesarios para obtener las pensiones.
Administración de casas.
Apoeramiento de Ayuntamientos.
Información sobre préstamos con buena hipoteca.
Compra y venta de fincas urbanas y rústicas.
Obtención de cualquier documento en las oficinas, tanto de esta capital, como de las demás provincias, incluso Madrid.
Se encarga también de las suscripciones a periódicos y revistas castellanas.

Precios módicos. (Cerrado los días festivos)

PHOSCAO
(Antiguamente PHOSHO-CACAO)
El más potente de los reconstituyentes

El alimento ideal de los que padecen del estómago

Envío GRATUITO de una CAJA de ensayo

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA.
De venta: Farmacias y Droguerías

La Unión y El Fénix

COMPANIA DE SEGUROS ESPAÑOLA

Capital social: Doco millones de pesetas efectivas completamente desembolsada

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Seguros contra accidentes

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios
Calle de la Unión, 13, bajo, y D. José Lorenzo Díaz, Plaza de Orensana, núm. 2, principal.—La Coruña

¿No más CALVOS?

Cuando estén cansados de amayar todos los productos que componen o se anuncian para curar la calvicie recurrir al

SECRETO INDIO

que garantiza que, antes de diez días, no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que, antes de dos meses, vuestra Calvicie tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

1.000 pesetas

darán el que pruebe que el

Secretos Indio

es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Precio: Frasco grande, 6 pesetas.
Frasco pequeño, 4

Depositarío:
Luciano Piza, Cantón Grande, núm. 4.

UNA SENORA

ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, fieis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Dirigirse solamente por escrito a D.ª Carmen M. O. García, Arlabau, 24, BARCELONA.

Papel para envolver

En esta imprenta se vende a cinco pesetas los doce kilos.

¿Señoras?

¿Se acabó el vello?

El **DEPILATORIO ARABE** extirpa el vello hasta la raíz, es el único inofensivo y está recomendado por todas las eminencias médicas.

La mujer que tenga **VELLO ó PELO** podrá quitarlo instantáneamente y la que lo tenga será porque quiere.

Frasco, con instrucciones, 5 pesetas.

¿GANAS?

Desaparecen en seguida usando las

Gotas Griegas

Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo, con toda naturalidad, suavidad y brillantez.

Con las **Gotas Griegas** se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. Hé aquí la gran fama de que gozan, pues, el que las usa una vez, ya prefiere a todas sus similares, tinturas y aguas.

PHOSCAO

El sufre del ESTOMAGO
el sufre de anemia,
tomad mañana y tarde el

PHOSCAO

El más potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalescentes y de todos que digieren difícilmente.

Envío GRATUITO de una caja de ensayo
Depósito: Fortuny H., 32, Hospital, BARCELONA.

AGUA ARGENTINA

Las manchas, pecas, arrugas y pelo del embarazo desaparecen en pocos días usando diariamente cuatro ó cinco gotas de